

CAMBIO DE DECORACIÓN

Cuando principiaron a dibujarse las primeras líneas sobre la confección del Presupuesto, y se examinaban las primeras Notas oficiales sobre la imprescindible necesidad de la nivelación; como se apreciara entonces por casi todos los periódicos que la actitud del Sr. Villaverde adolecía de intransigencia, se publicaron muchos artículos y sueltos para reclamar aumentos en Instrucción Pública, en Obras Públicas, en construcción de canales y pantanos, en los servicios de Correos y Telégrafos y en otras varias atenciones del Estado; reconociéndose asimismo que si España había de defender su territorio é islas adyacentes, necesitaba una marina de guerra, y que si quería prevenirse ante determinadas contingencias, debía también defender sus costas y mejorar su ejército.

Nos parecieron demasiados créditos para un solo Presupuesto, y oportunamente hicimos notar que era difícil que el Sr. Villaverde admitiese aumentos tan considerables. Ello es, de todos modos, que estuvo muy en boga en las primeras semanas de vida del actual Gobierno, el pedir aumento en los gastos y mejoras en los servicios.

Pero se va dibujando poco a poco la actitud malhumorada del Sr. Villaverde; se empieza a vislumbrar que pueden surgir por este lado dificultades políticas de importancia; estalla, por fin, el conflicto; declara el señor Villaverde que no admite en manera alguna los aumentos que se reclaman, y entonces cambia de improviso la decoración, entonándose entusiastas cánticos á la política de nivelación.

Nos parecieron excesivas las primeras reclamaciones que se dirigían, en tono de censura, al Sr. Villaverde por no querer transigir, y ahora nos parece que se exagera la intangibilidad del presupuesto.

Los aumentos en Guerra y Marina son generalmente recibidos con poca simpatía, revelándose todavía más clara esta antipatía en la prensa de provincias que en la de Madrid. Se dice que si sobreviene un choque con una potencia poderosa, todos los millones que se vayan gastando será dinero arrojado al agua, y, por tanto, que conviene más gastar el dinero en instrucción y en obras públicas; y este punto de vista no deja de ser digno de meditación. Pero como de sobrenvenir el conflicto y de encontrarnos sin marina y sin obras de defensa nacional, se dirigirán entonces gravísimos cargos de imprevisión á los poderes públicos, no nos extraña que haya muchas personas é importantes elementos que consideren necesario reforzar los presupuestos de Guerra y de Marina.

De todos modos, la opinión se sentirá perpleja y sin rumbo, al ver que no hace todavía dos meses que se combatía al Sr. Villaverde por no aumentar ciertos gastos, y que ahora se le ensalza por todo lo contrario.

Hasta se echan cuentas galanas sobre los millones que habrán perdido estos días los pobrecitos bolsistas y los pobrecitos tenedores de fondos públicos, clase, como todas, digna de respeto, pero no más útil que la de los agricultores y obreros, bastante más agobiados que aquéllos por el fisco y por las calamidades.

El bien público, entendemos nosotros que debe estar por cima de habilidades políticas y de exageraciones peligrosas.

El Sr. Villaverde, aparte de las consideraciones políticas que han podido influir en su actitud, no debía admitir en un sólo ejercicio y en un sólo Presupuesto, la carga de que se ha hablado; pero ni un sólo día más pueden seguir la enseñanza, las obras

públicas, los correos y los telégrafos y otros servicios, en el estado deplorable en que se encuentran.

El Tratado de París y el Sr. Montero Ríos

Declaraciones interesantes.

El redactor de *El Liberal*, Sr. Lázaro, que ha visitado al Sr. Montero Ríos en Lourizán, transmite al colega las siguientes declaraciones del ilustre presidente del Senado respecto á la negociación del Tratado de paz de París.

El Sr. Montero Ríos se ha expresado en los siguientes términos:

«Consideraciones patrióticas y altos deberes diplomáticos y de Estado, que á nadie se ocultarán, me obligaron hasta ahora á guardar un prudente silencio sobre el Tratado de París, no obstante los injustos ataques de que he venido siendo objeto, principalmente por una parte de la prensa.

Esas mismas consideraciones me impusieron también una patriótica reserva en las veces en que incidentalmente se habló del asunto en el Senado.

He sufrido paciente y resignado, considerándolo como una prolongación de aquel sacrificio, de aquellas amarguras, de aquel martirio que padecí yendo á defender á mi país en las luctuosas horas del horrible desastre, cuantos ataques se me han dirigido.

La situación especial en que me hallaba y que sellaba mis labios, ha cambiado ya, por efecto del tiempo y de otras circunstancias, como lo demuestra el que yo no he tenido inconveniente en hablar del asunto en el mitin de Santiago.

Hoy, libre de aquellas consideraciones y trabas, estoy dispuesto á demostrar en la prensa, en las Cortes y en el mitin si es preciso, que la comisión española encargada del Tratado de París, hizo en aquel trance supremo cuanto humanamente le fué posible hacer, y sin que por un sólo momento demostrara flaqueza en la dignidad propia y en la dignidad nacional, ni abatimiento de ánimo, ni tibieza en la defensa de los sagrados intereses que se le habían confiado.

La comisión no admite, ni aun en hipótesis, la discusión de su firme resolución y celo en defender el interés de su desgraciada patria; pero reconoce que puede discutirse libre, honradamente la mayor ó menor competencia y mayor ó menor acierto que puede tener en aquellas tristes, dolorosas negociaciones.

Imposible parece que después de publicadas oficialmente en el *Libro Rojo* las negociaciones de paz, desde el Protocolo firmado en Washington el día 12 de Agosto de 1898 por el embajador francés M. Cambon, hasta los menores detalles de las negociaciones de París, haya quien diga todavía que regalamos Puerto Rico y Filipinas á los americanos.

El artículo 1.º del Protocolo de Washington, conteniendo los preliminares de las negociaciones de paz, establece que España renunciará á su soberanía en Cuba.

El artículo 2.º establecía asimismo: «Escuetamente la cesión per España á los americanos de Puerto Rico y demás posesiones que se encontraban bajo su soberanía en las Indias Occidentales, así como una isla en las Marianas que escogieran los americanos».

Establecido así en el artículo 2.º de los preliminares de paz, ¿puede decir, á no ser al amparo de una ignorancia supina ó de notoria mala fe, que la comisión española regaló después al gobierno de Washington la isla de Puerto Rico?

El art. 3.º de dichos preliminares de paz establecía que los Estados Unidos ocuparían y conservarían la ciudad, bahía y puerto de Manila en espera de la conclusión de un Tratado de paz, y que en éste se determinaría en contra de la disposición y gobierno de Filipinas.

Pues bien; quedó cumplido ese artículo de los preliminares de la paz dando á los Estados Unidos derecho á intervenir, ó por lo menos á inspeccionar para siempre el exacto cumplimiento del Tratado, ó sea la administración y gobierno del Archipiélago; ¿qué hubiera de ejecutar España mientras para conservar allí su limitada soberanía?

El art. 3.º de los preliminares de la paz, aun interpretado con el estricto criterio del Gobierno español y de su Comisión en París, determina que ambas partes habían de establecer en un Tratado la administración, disposición y control del Archipiélago filipino.

Es decir, que España tendría en el Archipiélago, respecto á los Estados Unidos, una situación más depresiva que los Estados Balcánicos respecto á Turquía, porque ésta, á pesar de su soberanía, no puede intervenir en su gobierno y administración.

¿Consentiría la nación española una situación tan deshonrosa?

Pues ésta sería la más favorable que los preliminares de la paz le habrían reservado, en el supuesto y para el caso de conservar su soberanía en Filipinas.

¿Saben los que de esto hablan la diferencia substancial de sentido que la palabra *control* tiene en francés ó en inglés? ¿Saben que en inglés esta palabra puede significar soberanía ó dominio, así como en francés significa solamente inspección ó, á lo sumo, intervención? ¿Han pasado la vista por el *Libro Rojo* y por las largas notas ó *memorandums* que mediaron entre una y otra Comisión en las conferencias de París sobre este particular? ¿Ignoran que la Comisión española, solamente por orden expresa del Gobierno, dejó de romper las negociaciones ante la exigencia de la Comisión americana, que reclamaba el Archipiélago filipino?

Pues sobre todo esto bueno sería que, para no incurrir en ofensivas inexactitudes, pasase la vista quien de esto quisiera ocuparse sobre el *Libro Rojo* publicado por el Gobierno español.

Contiene éste, no solamente las negociaciones que mediaron entre las comisiones hasta la firma del Tratado, sino también las comunicaciones que se cruzaron diariamente

te por correo y telégrafo entre el presidente de la Comisión española y el Gobierno hasta la firma del Tratado, durante aquel largo calvario de tres meses á que estuvieron sometidos los cinco españoles que formaban la Comisión, á quienes se llevó á París después de haberse negado todo el mundo á aceptar encargo semejante, y siendo cada uno de ellos de los menos responsables de cuantos habían contribuido á crear situación tan angustiosa y de la cual habíaseles impuesto el deber de sacar á la desgraciada nación española.

Nada pasó digno del conocimiento público que no se halle impreso y que no esté incluido en el citado *Libro Rojo*.

Allí se verá que mientras en España parte de la prensa, la misma que había arrojado al país á una guerra inausada, y que después de nuestros desastres, cayendo en una completa prostración clamaba uno y otro día por el abandono de Filipinas, cómo no tenía una palabra para sostener á la misión española en el punto más importante de sus gestiones, que se referían á la Deuda colonial, y exigía la aceptación inmediata y sin discusión de cualquier tratado de paz que propusiera el gobierno americano, la comisión española peleaba desesperadamente en la brecha por librar á la nación de la enorme pesadumbre con que la amenazaba la Deuda colonial, si había de venir á sumarse á la que gravaba el Tesoro del país.

Lo que no se verá en el Protocolo, sin que por eso deje de constar en el ministerio de Estado, es que había algún español que, á título de corresponsal de importantísimo periódico americano, que publicaba una de sus ediciones en París, llenaba de improperios á su patria, á su Gobierno, á su Reina y á la Comisión que representaba aquellas dolorosas negociaciones, y alentaba á la Comisión americana en la dureza de sus exigencias y en el desprecio con que la aconsejaba que rechazase las de la Comisión española.

Pero ya oportunamente, si el caso llega, sabrá el país, y aparecerá documentalmente demostrada, la actitud y conducta de todos cuantos han contribuido en primer término á la preparación y consumación de aquel gran desastre nacional.

La Comisión española no hizo más que cumplir su deber defendiendo tenazmente la conservación de la soberanía en el archipiélago filipino.

El presupuesto de Guerra

La *Correspondencia* dice que en el nuevo presupuesto del ministerio de la Guerra figuran varias novedades.

Una de las primeras preocupaciones del ministro ha sido la mortalidad que se nota en nuestro ejército, en proporción que no se registra en ningún otro ejército europeo.

Esto, unido á propósitos que abrigaba el general Linares y que guardan relación con preliminares de la implantación en España del servicio militar obligatorio, proyecto que se llevará á las Cortes, como ya se ha anunciado, ha impulsado al ministro á acometer una obra que trae consigo un aumento importante en el presupuesto; pero que es simpática.

Se trata de la mejora en la alimentación del soldado. Hoy importa el rancho de éste 42 céntimos por plaza, y el general Linares eleva esta cantidad á 50 céntimos, es decir, que lo mejora en ocho céntimos.

El ministro piensa reducir las plantillas; pero parece que la obra se realizará de manera que no produzca un excedente en el personal.

Lo que puede decirse es que se ajustarán al personal que desempeñe destinos permanentes; ó lo que es lo mismo; todo aquél que se halle comprendido en el primero de los tres capítulos en que se divide el proyecto de presupuesto y que es el que denomina permanente el ministro por considerar que constituirá el presupuesto del porvenir, una vez amortizados los dos capítulos restantes del presupuesto.

Por tanto, ningún destino que figure en los dos últimos capítulos vendrá á figurar en las nuevas plantillas.

Las zonas de reclutamiento se aumentan, constituyendo, aproximadamente, doble número de las que hoy existen; y se les dará nueva organización, estando regidas por tenientes coroneles.

Cada dos, tres ó cuatro zonas serán mandadas por un coronel, teniendo en cuenta para esto la importancia de las zonas y también influirán en ello otras circunstancias, tales como la de las vías de comunicación de que dispongan para movilizaciones, etc.

Se crearán los terceros batallones de Infantería.

En época en que se halle en filas el nuevo contingente, los dos primeros batallones tendrán las plazas reglamentarias, estando los terceros en cuadro, pero nutriendose éstos en época de maniobras, de manera que durante ese período de tiempo los tres batallones tengan las mismas plazas.

Hoy cada regimiento de Artillería cuenta con tres baterías armadas, y en los planes del ministro figura el de armar la cuarta batería.

AMERICANOS Y FILIPINOS

Nueva York 28.—Un despacho de Manila, fechado ayer, da cuenta de que las tropas americanas han derrotado á 200 insurrectos filipinos, mandados por el general San Miguel.

Los americanos tuvieron tres muertos y 12 heridos, entre estos últimos un oficial.

Las bajas de los filipinos fueron 45 muertos, creyéndose que entre ellos se encuentra el general que los mandaba. —*Fabra*.

La cuestión religiosa en Francia

Los superiores de las Congregaciones.

París 27.—Los superiores y tres delegados de las Congregaciones religiosas se han reunido en el convento de los Eudistas, acordando redactar una larga Nota, sin firma, y darla á la publicidad.

En ella se defienden de la acusación de que persiguen fines políticos, y afirman enfáticamente que jamás han hecho política en forma alguna.

Trata la Nota de la actitud que adoptarán las Congregaciones ante la negativa de la autorización para su existencia, pero en términos vagos.

En este punto acordaron por unanimidad observar resistencia pasiva, sin hacer caso de la notificación que se les haga de la negativa de la mencionada autorización.

Se dejarán condenar por los tribunales y expulsar por la fuerza.

Aunque las Congregaciones tienen en el extranjero escuelas y misiones, no formularán nuevas peticiones de autorización. No asistieron los superiores de tres Congregaciones, no constando su adhesión á los acuerdos tomados.

Las Hermanitas de los Pobres.

París 27.—Las Hermanitas de los Pobres, que comparecieron hoy á medio día ante el Tribunal correccional, fueron objeto de una manifestación de simpatía por parte del público.

La manifestación se renovó por la tarde, cuando las Hermanas regresaron á su domicilio.

Numerosos grupos de hombres y mujeres, al frente de los cuales iba el poeta François Copée, salieron á recibir las, las rodearon y las obsequiaron con enormes ramos de flores.

Hubo vivas en abundancia á la libertad y á las Hermanitas de los Pobres.

Los manifestantes se dispersaron ante la llegada de la policía, sin que se produjera incidente alguno de importancia.

MARRUECOS

De Melilla

Melilla 27.—Se desmiente que los insurrectos hayan llegado á la alcazaba de Zeluam. A la fecha de las últimas noticias continuaban en Matala.

Quien llegará pronto á la alcazaba de Zeluam, según dicen, es Muley Arafa.

El Sultán ha enviado fuerzas á Babdu, donde algunas kábilas se han sublevado.

Gran parte de la kábila de Beni-Sicar ha marchado al encuentro de los insurrectos, llevándoseles cebada, azúcar y té.

Algunos moros de la kábila de Mazuza, se han negado á acompañar á Muley El-Amrani.

Este continúa sus preparativos para salir en busca de los insurrectos. El contingente que puede llevar no pasará de mil hombres. Piensa salir el sábado 28.

LAS REPRESENTACIONES

PORNOGRÁFICAS

París 25.—En la sesión celebrada hoy por el Senado, el republicano M. Berenger ha pronunciado hoy una enérgica fúlpica contra la literatura licenciosa preferida en los teatros de París.

A juicio del orador, podría decirse que el objeto de los autores es organizar exhibiciones de mujeres galantes, y la Asamblea conoce el daño que tales manifestaciones indecentes pueden hacer y hacen á la juventud. Acaso el Senado y los poderes públicos no se den cuenta de los perjuicios que esas representaciones causan el buen nombre de Francia en el extranjero.

Extiéndese luego M. Berenger en consideraciones sobre el enervamiento moral y fisiológico que esos espectáculos producen en el pueblo, y termina diciendo:

«Solamente deseo que se organice una liga de *silbadores* contra las exhibiciones indecentes.»

Méjico y España

Tratado de propiedad literaria

El presidente de la Sociedad de Autores Españoles ha recibido un extenso cablegrama de Méjico, en el cual se le manifiesta que, gracias á las gestiones de nuestro ministro en aquella República, marqués de Prat de Nantouillet, se ha firmado un convenio de propiedad literaria entre Méjico y España.

Firma el cablegrama el Sr. Luque, representante de la Sociedad de Autores en Méjico.

La noticia es en extremo satisfactoria para los autores españoles.

Relevo de un jefe de marina

París 27.—El presidente de la República ha firmado un decreto disponiendo pase á situación pasiva, por supresión de empleo, á M. Froger, inspector general de la Administración de Marina, que dirigió á sus subordinados, á espaldas del ministro del ramo, una circular censurando el decreto relativo á la reorganización del cuerpo de administradores de la inscripción marítima.

Las jugadas sobre el exterior

Ocupándose *La Epoca* de la baja de estos días por consecuencia de la crisis, hace estas expresivas consideraciones:

«Obedece esta actitud del mercado de París á que algunos han vendido dos ó tres veces más de lo que tenían comprado, contribuyendo de esta manera imprudente á la debacle.»

parecen estos cambios los más bajos á que puede llegar el exterior, el cual tiene ya el cupón muy próximo, y una vez hecha la liquidación y saneado el mercado, á costa de haberse dejado muchos especuladores la

lana entre las zarzas, podremos ver mejores tipos.

Los españoles han perdido en París sumas considerables, pues fiados en la estabilidad del Sr. Villaverde y en el telegrama que se dirigió á nuestro embajador en París hace pocos días, habían hecho compras tan importantes como impremeditadas. Estas pérdidas harán subir los francos, que ya hoy se han hecho á 35'15.»

La Cámara de Comercio de Bilbao

Y EL SR. VILLAVERDE

Bilbao 27.—La Cámara de Comercio, en virtud de acuerdo adoptado en sesión extraordinaria, ha dirigido al Sr. Villaverde un telegrama felicitándole por su enérgica campaña en defensa de los buenos principios económicos.

Le aplaude calurosamente por haberse opuesto con energía á todo aumento improductivo en los gastos, que el contribuyente español no puede soportar.

Vacaciones

Londres 28.—Cámara de los Lores.

El presidente del Consejo, duque de Devonshire, anuncia á la Cámara que las vacaciones parlamentarias comenzarán el lunes próximo y terminarán el 7 de Abril.

Tratado de paz

Montevideo 28.—Ayer quedó definitivamente firmado en esta capital el tratado de paz con los insurrectos uruguayos, cuyas principales condiciones anticipó por telégrafo esta Agencia.—*Fabra*.

NOTICIAS DE ITALIA

Los cuatro Jubileos de Su Santidad.—Noventa y tres canastillas para niños pobres.—La Infanta doña Enlaila.—Fiesta dada por el príncipe Colonna.—El primer decreto que firmó León XIII.

Roma 28 Marzo.

El Padre Santo, de cuyo satisfactorio estado de salud han podido dar testimonio las numerosas peregrinaciones y personajes que han tenido el honor de ser recibidos por Su Santidad, es el único Papa de los que hasta ahora ha habido que celebrará en un mismo año cuatro jubileos.

En efecto, León XIII cumple en este año el setenta aniversario de su ordenación como sacerdote y á este Jubileo se le llamará el Jubileo de Hierro; el de Diamantes, es el nombre que se da á la conmemoración de la consagración de León XIII, como Obispo, sesenta años hace; el Jubileo de Oro se celebrará en recuerdo de que hace cincuenta años fué elevado el actual Pontífice á la dignidad cardenalicia, y por último, el Jubileo de Plata, que es el que acaba de festejarse, recuerda los veinticinco años que lleva ocupando el sitial pontificio el virtuoso y sapientísimo anciano.

Entre los muchos actos piadosos que las damas de la aristocracia romana afecta al Vaticano han realizado últimamente con objeto de festejar el Jubileo de Su Santidad, merece citarse la idea que ha tenido una gran señora, y que ha sido felizmente llevada á cabo.

Para conmemorar los noventa y tres años que el Papa cumplía, este mismo número de damas se ha reunido, y cada una ha confeccionado por sí una canastilla, destinada á otros tantos pobres, que hubieran nacido este año durante la noche del 2 al 8 de Marzo, fecha en que vino al mundo el hoy Papa León XIII.

Las canastillas han resultado verdaderos primores, y los encajes también han sido hechos por las mismas damas, llamando la atención una faja, como en este país se está, para envolver á los niños, que reúne el mérito de haber sido bordada por una señora que tiene casi la misma edad que el Papa, y cuya vista es en extremo deficiente. La anciana señora bordó sobre la faja, con una perfección que no podía esperarse á su edad, las palabras «Amore mio».

Después de haber pasado unos días en Nápoles nuestra bella Infanta doña Enlaila, ha regresado á la Ciudad Eterna, siendo recibida al siguiente día en audiencia particular por León XIII, quien dió su especial bendición á la augusta dama, colmándola de frases de cariño y de simpatía.

En la estación tuvimos ocasión de admirar á S. A., cuya gentil figura aparecía ataviada con falda de paño negro, bolero de astracán del mismo color, llevando en el pecho un prendido de orquídeas malva y en la cabeza un pequeño sombrero de los llamados «Shah de Pers» con un alto *spriu*. Su alteza, durante su estancia aquí, se ha alojado en el Grand Hôtel, cuyas principales habitaciones habían sido previamente reservadas para dicho fin.

Varias han sido las fiestas con que las embajadas y aristocracia romana han solemnizado el Jubileo pontificio; pero entre las más espléndidas merece citarse la ofrecida por el príncipe Colonna, á la cual asistieron hasta veinte Cardenales y lo más selecto de la nobleza afecta al Vaticano, la *Sociedad negra*, como aquí se llama á los

que no han querido reconocer a la dinastía de Saboya como reinante en toda Italia.

Uno de estos días debe llegar aquí una peregrinación, cuya presencia despertará especial interés por tratarse de Escocia, país en el que hasta ahora no era muy crecido el número de católicos. Sin embargo, éstos han aumentado allí considerablemente, y su objeto, al venir ahora a Roma, es no tan solo felicitar a Su Santidad, sino darle las gracias, porque el primer decreto que firmó después de haber ocupado la silla de San Pedro, fué para restablecer la Sede Episcopal en Escocia. Dicho decreto lleva la fecha de 4 de Marzo de 1878.

DE BARCELONA

La cuestión de los presupuestos.— Sesión del Ayuntamiento.

Barcelona 27.—El alcalde ha comunicado al Ayuntamiento, en la sesión de hoy, la solución del conflicto del presupuesto, que no ha agradado a todos los concejales.

El Sr. Buxó, republicano, dijo que en vez de resolverse, se agravaba el conflicto; lamentó que el Ayuntamiento tuviese que mendigar justicia del gobernador, representante del poder central, y propuso que las comisiones acuerden procedimientos enérgicos para evitar la humillación.

El Sr. Mir, también republicano, dijo que era insostenible la falsa situación del Ayuntamiento desde el punto de vista legal, mientras el ministro no resolviera categóricamente en favor del Municipio.

Después de las protestas de los concejales republicanos, el Sr. Serra, en nombre de la comisión de Ensanche, dijo que, mientras no se aprueben los presupuestos y se despachen en Madrid los recursos entablados, retirará todos los dictámenes que impliquen el más pequeño pago.

Las comisiones de Fomento, de Hacienda y de Gobierno interior del Municipio hicieron declaraciones semejantes. Entonces el Sr. Monegal abandonó la presidencia, sustituyéndole el primer teniente, Sr. Boladeres, hasta que terminó la sesión.

Los nombramientos de empleados.

A consecuencia de un acuerdo del Ayuntamiento, el alcalde se ha negado a firmar nombramientos de empleados, pues se propone amortizar todas las vacantes hasta que se halle normalizada la situación económica del Municipio.

Los pintores y el alcalde

Una comisión de los pintores que han trabajado por cuenta del Ayuntamiento, se ha presentado al alcalde reclamando el importe de sus jornales.

El Sr. Monegal los contestó que no podía pagarles porque se lo impedía el reciente acuerdo del Ayuntamiento.

Candidaturas

La candidatura catalanista aprobada por la Liga regionalista, la componen los señores Domenech, Suñol, Carné, Rusiñol y Ferrer y Vidal.

La candidatura republicana aún no está ultimada.

El gobernador enfermo

El gobernador, que viene padeciendo un enfriamiento, no ha salido de su habitación. Ha despachado el secretario, Sr. Portela.

El Sr. Rusiñol

El Sr. Rusiñol ha dimitido la presidencia de la Liga regionalista, con pretexto de irse al extranjero una larga temporada.

La verdadera causa se dice que está en divergencias sobre la marcha del partido. Se trabaja mucho para que retire la dimisión, pero sus amigos creen que es irrevocable.

EL GOBERNADOR DE VALENCIA Y LA PRENSA LOCAL

Los periodistas de Valencia han dirigido a sus compañeros de Madrid la siguiente carta:

«Muy señor nuestro y distinguido compañero: La situación anómala y cada vez más peligrosa en que se halla Valencia por la desacertada conducta que viene siguiendo el gobernador civil de esta provincia desde que los estudiantes formularon la protesta que usted ya conoce, no ha sido apreciada on toda su gravedad por la prensa madrileña, debido, no sólo a que este gobernador mutila, modifica e intercepta los telegramas y telefonemas que de aquí se le dirigen, sino también a que en estos días muchos de nuestros periódicos no habrán llegado a esas relaciones por haberse detenido aquí.

«Todo esto ha sido causa de que en Madrid, lejos de tenerse idea aproximada siquiera de lo que aquí sucede, tan sólo se sabe lo que el gobernador permite comunicar.

«La actitud provocadora de éste, su falta de tacto, sus inoportunos desplantes de autoritarismo, han logrado convertir en grave conflicto lo que sólo era pacífica protesta sin consecuencias al gravedad algunas, y hoy se encuentra Valencia en situación difícilísima, en continua alarma, y, sobre todo, abocada a que se desarrolle, de un momento a otro, sangrientos sucesos, cuyo alcance nadie puede prever.

«Por esto la prensa de todos los matices políticos ha juzgado, con rara unanimidad, la gravedad de las circunstancias, como unánimemente había juzgado al gobernador, verdadero responsable de ellas.

«Y creyendo que sería medio eficazísimo para que cesaran éstas y se evitasen tristísimos sucesos, el que la ilustrada prensa madrileña forme concepto exacto de cuanto aquí sucede, hemos convenido enviar a usted los adjuntos recortes en que se relatan los sucesos de referencia.»

«Requisimos a Vd. muy encarecidamente les dedique preferente atención, y estamos seguros de que el llevarlos a las columnas de su importante periódico ha de ser un gran servicio para nuestra querida Valencia, pues el Gobierno se capacitará de la grave situación que aquí tenemos, y ha de solucionar inmediatamente relevando al actual gobernador, que se ha hecho totalmente incompatible con la opinión pública de esta ciudad.

«Dando a usted anticipadas gracias, nos ofrecemos de usted muy afectuosos y seguros servidores, 3 amigos y compañeros, G. J. B. I. M.—El director de Las Provincias, Teodoro Lorente.—Por la correspondencia de Valencia, José Clemente Llanusa.—El director de La Voz de Valencia, M. H. Cavanillas.—Por el Radical, José Sagarra.—Por el Mercantil Valenciano, Vicente Algarra.—Por el Correo, Eduardo Ligaris.—El director de el Noticiero, Casto Liopis.—Por el Pueblo, Teodosio Santoncha.

Valencia 28 Marzo 1903.

LA CUESTION ELECTORAL

En Bilbao.— Discurso del Sr. Alzola.

Bilbao 27.—Los liberales han celebrado una Asamblea magna en la Sociedad El Sitio, proclamando para las próximas elecciones la candidatura del exdirector general de Obras públicas D. Pablo Alzola.

Asistió una concurrencia numerosísima. Pronunciáronse muchos discursos atacando duramente a la reacción.

Alzola, en su discurso, explicó su programa y abogó por una política meramente administrativa, haciendo la historia de la vida económica de Vizcaya, causa de los progresos de Bilbao.

Concluyó su discurso el Sr. Alzola augurando prosperidades al partido liberal, y pidiendo el apoyo de todos los buenos españoles para combatir a separatistas y reaccionarios.

Terminó la Asamblea con vivas a España, a la libertad y a El Sitio.

El distrito de Mérida

Mérida 26.—El diputado a Cortes señor Pacheco ha regresado de su visita a los pueblos del distrito, siendo en todos ellos aclamado con entusiasmo.

Su triunfo en las próximas elecciones se considera seguro.

El Sr. Pacheco habló defendiendo la sinceridad del sufragio y las leyes democráticas.

En Gerroyo fué grande el entusiasmo, afirmándose que el candidato conservador obtendrá contados votos.

Salió a despedirle el pueblo entero, hasta cerca de dos kilómetros, dándole constantes vivas.

La carrera de automóviles

Ayer llegaron a Madrid los comisionados franceses de la carrera París-Madrid, con los españoles señores duque de Arión, marqués de Viana y Quiñones de León.

Equívocamente han dicho los periódicos que el marqués de Viana había chocado contra un escape, con su automóvil, en Vitoria, siendo así que quien tuvo la desgracia indicada fué el mecánico de dicho señor, que después de haber dejado a éste en el hotel en que se hospedaba, condujo el automóvil al Gasaje.

Los comisionados vienen bien impresionados del estado de las carreteras.

En Burgos

Burgos 27.—Continúan los preparativos para la carrera de automóviles.

La Cruz Roja situará sus ambulancias en los sitios peligrosos.

Se han concedido ocho minutos para atravesar la población.

Antes de la carrera se esperan 400 turistas que pasarán un día y abaso la noche en la población.

JURA DE BANDERAS

El capitán general de Castilla la Nueva, Sr. Macías, ha desistido de que la jura de la bandera por los reclutas de esta guarnición se efectúe en el Hipódromo, pues la estrechez de las puertas de éste haría que el desfile, en particular el de las fuerzas montadas, ofreciera muchas dificultades.

La ceremonia se verificará en la parte alta de la Castellana, donde están las estatuas del marqués del Duero y de Isabel la Católica.

Probablemente se colocará el altar para la misa cerca de esta última. Los pelotones de reclutas, con sus oficiales, se situarán en los pasos de la izquierda, y los ayudantes, banderas y escoltas, en los de la derecha; el Estado Mayor y generales invitados, en el centro, y a retaguardia de estas líneas, y en los terrenos inmediatos, la infantería, y la caballería y Artillería por la calle de Ríos Rosas y otras anchas vías de las allí próximas.

El desfile, como ya se había dicho, será por la Castellana, hacia Recoletos y el Prado.

Créese que la jura se celebrará el lunes.

La Emperatriz Augusta, herida

Berlín 27.—Paseando esta mañana por Gerneralp la Emperatriz Augusta, se cayó del caballo que montaba, fracturándose un antebrazo.

El estado de la augusta enferma no inspira temores.

El capitán general del Ferrol

Ferrol 27.—Esta mañana a las once se ha posesionado el Sr. Fernández Celis de la Capitanía general de este departamento, entregándole el mando el general Boado, encargado interinamente del despacho durante la enfermedad del Sr. Pita da Veiga.

A dicho acto asistieron los jefes de todos los cuerpos de Marina y muchos generales y oficiales, haciendo los honores un piquete y la música de infantería de Marina.

El Sr. Fernández Celis pronunció breves frases diciendo que estaba a disposición de los marinos para todos los asuntos que tiendan al mejor servicio de la Armada, esperando que todos coadyuvarían a hacerle fácil el desempeño de su cargo.

Los buques surtos en la bahía saludaron al nuevo capitán general con las salvas reglamentarias.

Sociedad de Conciertos

Mañana, a las tres de la tarde, se verificará en el teatro Real el 11.º concierto, bajo la dirección del maestro Giménez, tomando parte la eminente pianista Teresa Carreño, y con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º El diablo mundo. Poema sinfónico inspirado en el canto I del genial Espronceda (primera vez), F. Espino.—I. A. La duda; 2.º Romanza de la muerte, solo de violín, por el Sr. Hierro.—II. La inmortalidad (final).

2.º Serenata. Op. 7 (primera vez), Glazunoff.

3.º Polca en do, Chopin. Instrumentada por el maestro Bretón.

SEGUNDA PARTE

Concierto en sí bemol menor, Tschaiowski, para piano y orquesta.—I. Allegro maestoso.—II. Andantino.—III. Allegro. Ejecutado por la señora Carreño.

TERCERA PARTE

1.º A. Rondó en sol mayor. Op. 52, número 2, Beethoven; 2.º Impromptu. Op. 142, número 2, Schubert; 3.º Valse. Op. 42 (en la bemol), Chopin. Para piano solo.

2.º Concierto en re menor. Op. 70, Rubinstein, para piano y orquesta.—I. Moderato.—II. Andante.—III. Allegro. Ejecutado por la señora Carreño.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de gobernador de la provincia de Sevilla ha presentado D. José del Prado, y nombrando para el referido cargo a D. Gumersindo Díaz.

Gracia y Justicia

Real orden fijando la edad de veintitrés años para tomar parte en los ejercicios de oposición para el ingreso en el cuerpo de aspirantes al Notariado.

Instrucción pública

Real decreto reformando los artículos 74 y 75 del reglamento de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

—Disponiendo se provean en el turno de oposición libre las cátedras de Geografía é Historia de los Institutos de Soría y Mahón.

—Concediendo a los alumnos del quinto año del Bachillerato general matrícula extraordinaria y examen en Septiembre próximo del sexto año de dicho Bachillerato.

—Real orden aclaratoria de la 24 de Marzo de 1902 sobre el modo de satisfacer los gastos de impresos para matriculas.

—Nombrando catedráticos numerarios de Psicología, Lógica y Rudimentos de Derecho de los Institutos de Pamplona, Caba, Palma de Mallorca y Orense, respectivamente, a D. Pedro Sánchez y Vaquero, don Augusto Sánchez Pantoja y García, D. Agustín Catalán y Latorre y D. Juan Marín y Muñoz.

—Idem catedráticos numerarios de Agricultura y Técnica agrícola é industrial de los Institutos de Mahón y de Barcelona, respectivamente, a D. Juan Pablo Soler y Carceller y a D. Juan Morán y Bayo.

Agricultura

Real decreto autorizando al ministro de Agricultura para realizar, sin las formalidades de subasta, la adquisición y montaje de los aparatos para la luz de Cabo Revurdillo, del puerto de Muros (Coruña).

—Otros de personal de que ayer dimos cuenta.

—Real orden designando los inspectores generales que han de visitar las tres divisiones de ingenieros creadas por real decreto de 13 del corriente.

NOTICIAS

Huelga en Palma

Palma 27.—En vista del resultado infructuoso de las negociaciones seguidas desde los descargadores de la Isla marítima declarados en huelga, la Junta de Reformas sociales ha acordado que quede rescindido el contrato entre dicha empresa y los obreros asociados.

Estos mantienen la huelga.

Algunos trabajan en la descarga de otros barcos.—Habrá.

Español fallecido

El cónsul de España en Lima participa al ministerio de Estado el fallecimiento del súbdito español Clotilde Pérez Podio, natural de Lima, de cincuenta años de edad, artista de teatro, dejando escasos bienes de fortuna.

Conferencia en San Luis Gonzaga

El lunes próximo, a las cuatro de la tarde, y en el local de San Luis Gonzaga, dará la octava conferencia D. Angel María de Barcia sobre el tema Jerusalén.

Hará uso del magnífico aparato de proyecciones de la Sociedad.

Las mujeres públicas

El gobernador ha reiterado órdenes a los delegados de vigilancia de los distritos de Buenavista y Congreso, para que impidan que durante el día y las primeras horas de la noche transien por las calles las mujeres de vida airada.

Nuevo académico

Mañana domingo se celebrará en la Academia de Bellas Artes de San Fernando, la recepción del nuevo académico D. Antonio Garrido, redactor jefe de La Ilustración Española y Americana.

En San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Recomendamos para coreanas, plantas y flores, la acreditada Exposición de Rubio, Concepción Jerónima, 3.º ent.—No confundir esta casa con ninguna otra.

En libertad

Aurelio Muñoz y Márquez, detenido ayer en una taberna del paseo de Santa Engracia por suponerse en relación con el entierro de la calle de Raimundo Lulio, manifiesta que nada tiene que ver con los referidos estafadores, sino que por el contrario es un honrado albañil, por lo cual ha sido puesto en libertad.

Un español en libertad

Telegrafían de Aix que el español Grau de la Torre ha sido absuelto en la causa que se le seguía.

En la Capilla de Palacio

Ha comenzado en Palacio la novena de los Dolores. Ayer tarde predicó el señor Calpena.

En las restantes predicarán los señores siguientes:

Día 28, Sr. Palmer; 29, Sr. Manzanos; 30, Sr. Menéndez Pridones; 31, Sr. Nielfa; 1.º de Abril, Sr. Rodríguez y Martínez; 2, Sr. Pérez San Julián, y 3, Sr. Valés.

Dirá el sermón del Buen Ladrón el fiscal eclesiástico de Vitoria, Sr. Ortiz de Zárate; el de Pasión, el Sr. Macías, catedrático del Instituto de Orense; el de los Siete Palabras, D. Rafael María Tarín, y el de Soledad, don Ricardo Milagro Sanz, beneficiado de Tudela.

Biblioteca Nacional

Se ha dispuesto que, con motivo de celebrarse las sesiones del Congreso médico en el edificio de Museos y Bibliotecas, y siendo de necesidad poder disponer algunos días antes y después del expresado local, no se abra al servicio público la Biblioteca Nacional desde el día 16 de Abril hasta el día 4 de Mayo.

Subvenciones

Se han concedido 3.000 pesetas de subvención para la Exposición Agrícola que ha de celebrarse en Valencia; 5.000 al Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de Barcelona; 2.000 a la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España, para las corridas que han de celebrarse esta primavera, y 2.000 al Club de Carreras de Caballos de Málaga.

Verdades del Cristianismo

Hallándose de paso en esta corte el sabio teólogo alemán Albrecht, dará una serie de conferencias sobre las verdades fundamentales del Cristianismo en algunos Centros científicos y literarios de esta capital.

La justa fama de que goza en Europa, por su vasta cultura y gran sentido filosófico, será corroborada en esta ocasión, colocando muy alto las glorias del Cristianismo y la competencia sin rival del profesor Albrecht en asuntos religiosos.

Un banquete

En Fornos fueron anoche obsequiados con un banquete los concejales del Ayuntamiento de Valencia que han venido a la

Asamblea republicana, por los concejales de Madrid.

De éstos, asistieron los Sres. Catalina, Gilvez Holguín, Covisa, Alvarez, Morayta, Nicoli, Estelat, Buendía, Pérez del Val y Garay. El acto no tuvo significación política.

Una misa

Mañana, a las diez de la mañana, se verificará en el teatro Barbieri (Primavera, 7), un mitin de propaganda republicana, al objeto de pedir a los poderes públicos la libertad de los obreros presos a causa de sucesos políticos y sociales.

Centro militar

Ayer explicó el Sr. Salcedo su anunciada conferencia, comparando la derrota de Francia en 1870 con la de Prusia en 1806, siendo muy aplaudido por su auditorio.

LOS TEATROS

Español.— Beneficio de Díaz de Mendoza.

El próximo martes se verificará la función a beneficio del primer actor de este teatro, con el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Manuel Linares Astray, titulada Aire de fuera.

Reperto: Carlota, señora Guerrero.—Magdalena, señora Socías.—Rosario, señorita Villar (C).—Blanca, señorita Colorado.—Baltasar, Sr. Díaz de Mendoza (F).—Gerardo, Sr. Cirera.—Gregorio, Sr. Madrano.—Eduardo, Sr. Díaz de Mendoza (M).—Franco, señor Carri.—Juan, Sr. Perrin.

La acción en Madrid, época actual.

El nombre de Fernando Díaz de Mendoza y la atracción de un estreno, promete que la fiesta del martes en el teatro Español resultará brillantísima.

Los estrenos que se han de verificar en las funciones a beneficio de María Guerrero y de Fernando Díaz de Mendoza, y la necesidad de variar el espectáculo en los tres días de moda y en los sábados populares, obligan a la empresa a dar las dos últimas representaciones de la obra de D. Jacinto

Benavente, titulada La noche del sábado, en las funciones de mañana domingo, tarde y noche.

Opera y concierto

El día 12 de Abril comenzará en el teatro Lirico la temporada de primavera, organizada por la Sociedad de Conciertos de Madrid.

Habrá ópera y conciertos, y unas y otros ofrecen inmenso interés para los aficionados.

Las óperas que se ejecutarán son: Lohengrin, Tannhäuser, Los Maestros Cantores, dirigidas éstas por el maestro Hugo Roehr; Sansón y Dalila, y otras de gran repertorio.

Durante la temporada se estrenará la ópera de Giordano, Nedora, que ha sido ejecutada con gran éxito en los principales teatros de Europa.

Los artistas contratados hasta ahora son: los sopranos señoras Aiday, De Benedetto, García Rubio, Gil, Dahländer y Galán; los tenores Sres. Calazza, Lendines, Mannucci y Rubé; los baritonos Sres. Arcangeli, Giovinetti y Menotti; los bajos Sres. Baldelli, Torres de Luna, Fustel y Rosi.

Dirigirán las óperas los maestros Jiménez, Roehr y Villa.

En el curso de la temporada se verificarán ocho grandes conciertos, varios de ellos vocales é instrumentales, en los que se ejecutarán, entre otras obras, la Nona sinfónica de Beethoven, y Parsifal, de Wagner, bajo la dirección del eminente maestro Hugo Roehr.

Estos conciertos se verificarán los jueves por la noche.

La temporada constará de cuarenta funciones a diario, y se dividirá en dos turnos, 1.º y 2.º, de veinte funciones cada uno.

Los días 23, 29 y 30 de Marzo podrán los señores abonados a la última serie de conciertos hacer la renovación de sus abonos a las localidades análogas, previa la presentación del correspondiente resguardo. Desde el día 31 en adelante, hasta el 9 de Abril, queda abierto el abono, tanto para la ópera cuanto para los conciertos, para el público en general.

EDICION DE LA NOCHE

Los alumnos del bachillerato

Examen extraordinario

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública concediendo por este solo curso a los alumnos del quinto año del bachillerato general que no fueron comprendidos en la excepción del artículo 3.º de las transitorias del real decreto de 13 de Septiembre de 1898, lo mismo oficiales que colegiados, matrícula extraordinaria y examen en Septiembre próximo del sexto año del bachillerato general.

Los aspirantes al Notariado

Fijación de edad

Según real orden del ministerio de Gracia y Justicia que hoy publica la Gaceta, para tomar parte en los ejercicios de oposición al cuerpo de Aspirantes al Notariado, creado por el art. 16 del real decreto de 26 de Febrero, bastará que el opositor acredite haber cumplido la edad de veintitrés años, sin perjuicio de las demás circunstancias requeridas, y de acreditar en todo caso la edad veinticuatro para desempeñar en propiedad el cargo de notario.

JURA DE BANDERAS

Pamplona 28 (1250 tarde)

Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de la jura de banderas por los quintos del último reemplazo.

En la plaza de la Constitución formaron las tropas, colocándose en pelotones los quintos frente a las banderas de los respectivos cuerpos.

Todos los balcones de la plaza lucían colgaduras y se hallaban llenos de personas.

En la plaza se aglomeraba un gran gentío, y asistían al acto los niños de las escuelas con sus maestros.

La terraza del teatro se hallaba adornada con escudos y gallardetes.

En un lindo altar portátil se dijo una misa, a la que asistieron, no sólo las autoridades militares, sino todas las civiles y representaciones oficiales.

Terminada la misa se procedió al acto de la jura, que resultó muy hermoso. Mientras esto se verificaba las bandas militares amenizaron el acto.

Concluyó esta fiesta militar desfilando las tropas ante el general Quijada.

Todas las casas de la carrera, así como los círculos y reuniones de los periódicos, sin distinción de matiz político, se hallaban coigados.—Mencheta.

INCENDIO

En la tienda de telas situada en el número 44 de la calle de la Cruz, se declaró un incendio a las cinco y media de la mañana.

A dicha hora el dueño de la mencionada tienda, llamado D. Gerardo García, y un dependiente que dormían en el piso entresuelo, despertaron cuando estaban a punto de perecer asfixiados a causa del intenso humo. En vista de la imposibilidad de salvarse por la escalera, abrieron el balcón y por él se desahogaron hasta la calle.

Procedieron entonces a abrir la tienda y sacaron todo el género que pudieron, depositándolo en la vía pública y tratando de sofocar el fuego, que fué al fin extinguido. Las pérdidas son de alguna consideración, debido en gran parte a haberse estropeado varias piezas por la acción del agua.

Eduardo VII en Lisboa

Preparativos

Lisboa 26.—Continúan activamente los preparativos con motivo de la próxima llegada del rey de Inglaterra.

El de Portugal saldrá al encuentro del yate real en un buque portugués para saludar a bordo de aquél al soberano de la Gran Bretaña.

En la plaza del Comercio se está levantando un rico pabellón para los ministros y altos funcionarios.

También se activan los preparativos para la corrida de gala que se verificará el día 6 de Abril. Se cree que como en Portugal no se practica la suerte de varas, el rey de Inglaterra no rehusará su asistencia al espectáculo. Serán invitados al mismo los ministros, altos dignatarios y cuerpo diplomático.

Se lidiarán diez toros, tomando parte en la corrida seis caballeros en plaza y un numeroso acompañamiento, además de la cuadrilla, compuesta de cincuenta caballos y setenta peones, vestidos a la antigua usanza portuguesa.—Habrá.

Benavente, titulada La noche del sábado, en las funciones de mañana domingo, tarde y noche.

Opera y concierto

El día 12 de Abril comenzará en el teatro Lirico la temporada de primavera, organizada por la Sociedad de Conciertos de Madrid.

Habrá ópera y conciertos, y unas y otros ofrecen inmenso interés para los aficionados.

Las óperas que se ejecutarán son: Lohengrin, Tannhäuser, Los Ma

ración no se prolongará más allá de ocho días, por tratarse de una fractura simple sin complicaciones. La fractura es sobre la articulación de la mano. Añade el parte médico que el estado general de la angusta enferma sigue siendo satisfactorio.—*habra.*

El mausoleo del Sr. Sagasta y la Reina Isabel

Nuestro estimado amigo D. Fernando Merino ha recibido el siguiente telegrama:

«Paris 27 (835)

Fernando Merino:

Tengo el honor participarle que S. M. la Reina Isabel se suscribe monumento Sagasta 2.500 pesetas.—*Conde Parcent.*»

Las congregaciones en Francia

Paris 28.—Ante el Tribunal de Aix (Provenza), ha ocurrido un suceso que ha apasionado mucho los ánimos. Tres hermanas capuchinas, después de la disolución de las congregaciones, se habían reunido en una casa de propiedad particular y vistiendo traje seglar, pero perseguidas ante el Tribunal correccional, fueron sentenciadas al pago de 15 francos de multa cada una de ellas.

En el momento de pronunciarse la sentencia, un individuo llamado Therys se encará con el Tribunal y gritó: ¡Abajo la magistratura! Detenido inmediatamente, no sólo se negó a retirar sus palabras, sino que añadió nuevos insultos, por lo cual se le impuso un año de cárcel.

Al ser conducido a ella, una manifestación profirió junto al edificio del tribunal nuevos gritos subversivos contra los jueces.—*habra.*

El Papa y el discurso de Combes

Roma 28.—Las declaraciones hechas en el Parlamento francés por el presidente del ministerio, Sr. Combes, respecto a la posibilidad de que se llegue a ser denunciado el Concordato, ha producido un muy triste impresión al Pontífice. Este, no obstante, renuncia, por el pronto, a acudir en defensa del clero acusado por el gobierno de Francia, reservándose para decir cuanto proceda el día en que se pronuncie la primera palabra de carácter definitivo sobre este asunto.—*habra.*

REFORMAS

EN LA

ADMINISTRACION DE JUSTICIA

El Sr. Dato, según una nota oficiosa, parece decidido a acometer reformas, cuya necesidad señalamos hace días, en la legislación civil y penal, así como en la organización de tribunales.

No cabe dudar de la sinceridad de los propósitos del Sr. Dato, y es natural suponer que tenga meditados sus planes.

Lo malo es que la reforma de mayor urgencia, a nuestro juicio, la de organización de tribunales, no puede tener efectividad inmediata, puesto que para llevarla a la práctica—y así también se da a entender en la nota—que antes nos referimos—ha de esperarse a la confección del presupuesto.

Si el ministro de Gracia y Justicia pensase como nosotros, que uno de los principales objetivos de sus reformas debe ser el abaratamiento de la justicia—valga la frase—hoy por cara totalmente inasequible a la mayoría de los ciudadanos; si como nosotros creyese, que es también de primordial importancia reducir a la corte a su verdadero papel, impidiendo que tuviera esferas que no son las suyas, tal vez hallase re-

medio a estos males, implantando el juicio oral y público en lo civil, reforma que no había de gravar en un céntimo el presupuesto, y que significaría desde luego un indudable progreso en el procedimiento; mayor aún si se estableciera la pública disección y votación de las sentencias, y si se completaba la labor estableciendo también la libertad de representación y defensa.

Años hace que la conveniencia de tal reforma viene siendo preconizada por todos—aparte de otras de que también habremos de ocuparnos—y su implantación habría de valer al Sr. Dato el aplauso general.

¿Se atreverá a llevarla a cabo?—X.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Presidía por el señor marqués de Portago ha celebrado esta tarde sesión el Ayuntamiento.

Las cuentas del Carnaval

El señor alcalde da lectura a las cuentas del Carnaval y la distribución del sobrante de lo recaudado.

Deducidos los gastos quedan disponibles, 33.142 pesetas 77 céntimos.

De las cuales propone la Alcaldía que se haga la siguiente distribución:

Para reparación del Depósito de mendigos de la Montaña.....	1.000
Para compra de 200 mantas con destino a dicho depósito.....	600
Para socorros extraordinarios en metálico.....	1.000
Para compra de ropas y calzado.....	1.000
Conducción de aguas al asilo de San Bernardino, en Vallehermoso.....	6.000
Y para aumento de consignación de raciones para el depósito de mendigos y asilos de noche, a razón de 400 plazas diarias, próximamente, durante cuatro meses.....	23.542.77
TOTAL.....	33.142.77

El Sr. Gurich pide queden las cuentas sobre la mesa, y el Alcalde manifiesta que se había adelantado a sus deseos, pues quería que lo estudiaran bien los concejales.

Después de haber intervenido en su discusión los Sres. Abril, Ochoa, del Aguilá y Gálvez, Holguín, queda retirado, a propuesta del Sr. Bas, el dictamen proponiendo se consenta la real orden referente a la expropiación de las casas números 1 y 3 de la calle del Viento y 2 y 3 de la de la Almudena. A última hora continúa la sesión.

Manifestación en Valencia

Los elementos democráticos republicanos de Valencia proyectan celebrar mañana una manifestación para colocar una lápida conmemorativa de los hechos de la guerra civil en Burjasot.

Como esto pudiera dar lugar a algunos rozamientos, se han recomendado a aquellas autoridades las consiguientes precauciones.

DE BARCELONA

El señor Lerroux

Barcelona 28 (1020 m.) Han llegado los Sres. Lerroux y Corominas, siendo recibidos por la plana mayor de los republicanos.

En el vestíbulo, un grupo les aplaudió, oyéndose vivas a la Unión republicana.

En los alrededores del apeadero de la calle de Aragón había mucha policía.—*Mencheta.*

Mitins y reuniones

Barcelona 28 (4 t.) Mañana celebrará un mitin la Unión Catalana contra el decreto del Sr. Dato sobre el notariado. En el mismo día celebrarán reuniones los

blanqueadores, estampadores, tipógrafos, carpinteros, aprestadores y otros gremios en lugares aparte.

Jura de banderas.—El presidente del Fomento.

Barcelona 28 (4'50 tarde).

Se ha fijado el Domingo de Ramos para el acto de jura de banderas. Se celebrará en el Salón de San Juan de Despi. El desfile se efectuará por el paseo de San Juan y la Gran Vía.

Ha dimitido el presidente del Fomento del Trabajo Nacional, D. Luis Ferrer y Vidal, para poder presentar su candidatura a diputado a Cortes.—*Mencheta.*

El conflicto de Valencia

Valencia 28 (6 tarde).

Ha sido denunciada *La Correspondencia* de anteanoche, por una crónica religiosa.

Se espera conocer con interés la junta extraordinaria que celebrará esta noche el Ateneo Mercantil.

Se ha suspendido la novillada anunciada para mañana.—*Mencheta.*

DE PALACIO

La Corte ha asistido esta tarde a la Salve en el Buen Suceso.

Además de los señores duque de Sotomayor y marqués de la Mina acompañaban a SS. MM. la duquesa de Fernán Núñez, en funciones de camarera mayor; la marquesa de Santa Cristina, dama de guardia, y el grande de España señor duque de la Victoria.

La Corte regresó en seguida a Palacio y el Rey salió después a paseo guiando un break tirado por cuatro caballos.

No es cierto que haya el proyecto de que la Corte visite este año los Sagrarios.

Esta mañana ha cumplimentado a SS. MM. el nuevo capellán de las Descalzas Reales, Sr. Sánchez Juárez.

Alfredo Calderón

Como homenaje al mérito de este distinguido escritor, se ha dado hoy en su honor un banquete en el hotel Peninsular.

Han concurrido, entre otros varios republicanos, los Sres. Salmerón, Llano y Peris, Blasco Ibáñez y otros. Hubo mucho entusiasmo.

El general Anón

Ha conferenciado hoy con el ministro de Marina el general Anón.

Balance del día

El barullo de la cuestión política no ha de distraernos para dejar de consignar dos sucesos de verdadero interés nacional.

En Méjico, como decimos por separado, se ha firmado un tratado de propiedad literaria con España, y esto contribuirá a reprimir la explotación de que venían siendo objeto nuestros literatos. Conveniría ahora que el ejemplo de Méjico lo siguieran la Argentina y otras repúblicas del propio origen.

También debemos registrar como suceso lisonjero la solemnidad con que ahora se realiza el acto de jurar los reclutas la bandera.

Antes esta ceremonia solía hacerse en los cuarteles y ahora se verifica al aire libre, asociando a la fiesta el sentimiento nacional.

En Madrid se verificará probablemente

la jura el lunes en el Paseo de la Castellana.

Ayer visitó al ministro de Marina el excomandante del puerto de Vigo, señor Rivera, manteniéndose la entrevista en términos de la mayor corrección.

El Sr. Rivera ha negado que forme parte de ningún complot, ni tiene noticia de que haya existido al formular sus instancias varios capitanes de puerto contra el decreto del Sr. Sánchez de Toza.

Parsee que el Sr. Villaverde ha desistido de su viaje a Pau.

El Sr. Silvela, en su despacho de hoy con el Rey, no ha puesto a la firma ningún decreto.

Al telegrama que el Ateneo Mercantil de Valencia ha dirigido al presidente del Consejo pidiendo la destitución del Sr. Martos, se ha contestado lo mismo que a los directores de los periódicos locales, ó sea que el Gobierno se halla muy satisfecho de la conducta de aquel gobernador.

Dícese que se han seguido haciendo trabajos para que continúe en su puesto el Sr. Besada; pero también se dice que éste insiste en su dimisión.

El capitán de navío, Sr. Marengo, ha visitado hoy al Sr. Silvela.

El Sr. Marengo ha negado que viniera con representación ninguna de sus compañeros, ni que se propusiera ver al Rey, siendo la mayor demostración de esto que no ha traído uniforme. Su viaje, según ha manifestado, está relacionado con cuestiones electorales.

Hoy ha recibido el ministro de Hacienda la visita de cortesía del Banco de España, de la Tabacalera y del Banco Hipotecario.

También ha visitado al Sr. Rodríguez San Pedro el Sr. Allendesalazar.

Continúa el descenso en la cotización de los valores públicos, alcanzando también la baja a las acciones de varias Sociedades.

Los francos, como ayer.

CHARADA

—No te da primera cuatro, dijo a su mujer Quirós, llevar el niño vestido como un primero dos dos? Con tu prima dos tres cuatro y el niño con ese traje, parecéis dos individuos de alguna tribu salvaje. En cambio, en la Castellana, en Recoletos y el Prado, contemplando algunos niños me quedo medio alelado.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)
Solución a la charada anterior: MA DA RIA GA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 9° sobre 0
A las doce de la tarde, 17° sobre 0,
A las cuatro, 7° sobre 0.
La máxima fué de 18° sobre 0.
La mínima de 5° sobre 0.
El barómetro marca 710.—Variable

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del

SUR DE ESPAÑA

Líneas de Almería y Granada

Del 12 al 18 de Marzo 1903.....	82.340'95
Del 12 al 18 de Marzo 1902.....	71.987'82
Aumento.....	10.379'08

Del 1 Enero al 18 Marzo 1903.....	866.382'75
Del 1 Enero al 18 Marzo 1902.....	692.898'13
Aumento.....	173.484'62

Valores de la Compañía

Cotización de París	
Acciones, francos.....	164
Obligaciones 6 0/0 Granada, cupón 1.º Enero 1903, francos.....	964
Obligaciones 3 0/0 Linares Renta fija, cupón 1.º Abril 1902, francos.....	331
Obligaciones 3 0/0 Linares Renta variable, francos.....	158

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Jonás, Victoriano, Segundo, Eustasio y la Beata Paula. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de la Pasión, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—A las 3 en punto.—Undécimo concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, dirigido por el maestro Giménez, tomando parte la eminente pianista Teresa Carroño.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—La noche del sábado.

A las 4 1/2.—La noche del sábado. COMEDIA.—A las 9.—La criatura.—El hombrecito.

A las 4 1/2.—El hombrecito.—La criatura. PRICE.—A las 9.—La canción del náufrago.—El guardapiés del diablo.—Gran biograph.

A las 4 1/2.—La tempestad.—Gran biograph.

LÍRICO.—A las 9.—Inés de Castro ó Reinar después de morir.

A las 4 1/2.—Inés de Castro ó Reinar después de morir.

LARA.—A las 8 1/2.—Ciencias exactas.—A las 9 1/2.—Estrella.—A las 10 1/2.—Pepe Reyes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Ciencias exactas.—Pepe Reyes (dos actos).—El chalán.

ZARZUELA.—A las 6 1/2.—El puesto de flores.—A las 9 1/2.—La Macarena.—A las 10 3/4.—El puesto de flores.—A las 11 3/4.—La Macarena.

A las 4 1/2.—La manta zamorana.—El puesto de flores.—Gigantes y cabezudos.

APÓLO.—A las 8 1/2.—Los buenos mozos.—A las 9 1/2.—El puño de rosas.—A las 10 3/4.—El cuño de Rosa.—A las 12.—La luz verde.

A las 4 1/2.—La luz verde.—El flechazo.—El puño de rosas.—La revista.

COMICO.—(Compañía Frado-Chicote).—A las 8 1/2.—El señor de Barba Azul.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—El cornejo de la partida.

A las 4 1/2.—(Función entera).—Meterse en honduras.—El fondo del baul.—El pilluelo de París (dos actos).

ROMA.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones.

IMPRENTA DE EL CORREO

fácil juzgar de los sentimientos que habrían inspirado; porque no había medio de engañarse; aquellas cartas eran las de un hombre dichoso, y todas sus páginas dejaban, por decirlo así, desbordar las ardientes efusiones de un amor participado. Ivan sufrió en aquella noche todo cuanto un hombre puede sufrir. ¡Qué de revelaciones las de aquellas cartas! ¡Hasta qué punto se había engañado sobre el carácter de su mujer! ¡En lugar de una criatura incompleta como hasta entonces había creído, la que tenía a su lado era una mujer apasionada, cuyo corazón estaba hecho para el amor... y este amor pertenecía a otro! Entonces comprendió de dónde provenía aquella apatía y aquella glacial indiferencia con que siempre había recibido los testimonios de su amor.

Sin embargo, volviendo a leer las cartas, comentándolas y discutiéndolas consigo mismo, una cosa, sin llegar a tranquilizarle, le consoló en parte; ninguna de ellas hacía alusión a él ni a su matrimonio; todas se dirigían a la joven; ni una a su mujer.

El honor del marido podía estar aún en salvo. Ello era un poco comprometido; pero ¿quién es el hombre que en su desgracia no se agarra obstinadamente a la última esperanza, por frágil que sea?

Eran las dos de la mañana. Permoft leía y releía desde las nueve de la noche, presa de una verdadera tempestad de emociones que le sacudía como a un esquife miserable y desamparado. De repente se apoderó de él un abatimiento y una laxitud fáciles de comprender después de semejante prueba; dejó caer la cabeza entre las manos, y una ardiente lágrima saltó de sus ojos y corrió lentamente entre sus dedos. Ivan no tenía una naturaleza sentimental, y era pre-

ciso para que llorase, que sufriera verdaderamente. Sus lágrimas le aliviaron un poco.

—En fin—dijo levantándose,—dicen que la noche es buena consejera. Yo veré mañana lo que he de hacer.

Se dirigió a la ventana y la abrió para aspirar el aire fresco.

La profunda tranquilidad de toda la Naturaleza debía, en la disposición de espíritu en que se encontraba, ejercer sobre él una dichosa influencia.

Paseó su vista, a lo lejos, sobre el vasto horizonte, iluminado por una espléndida luna; escuchó con involuntario recogimiento los vagos murmullos de la noche, y recobró alguna calma en el seno de la quietud universal. Casi enfrente de él, en la casa del guarda, vio brillar una luz en la ventana de Sergio.

—¡Pobre muchacho!—dijo.—¡Trabaja aún, trabaja para nosotros y yo había sospechado! ¡Dichosamente, nunca sabrá nada!

Cerró las ventanas y volvió a la mesa. Dobló y puso en orden las cartas aún esparoidas.

En el momento de volverlas a colocar en la caja, la levantó y notó que, aunque vacía, pesaba mucho.

Esta particularidad, llamando su atención, le indujo a examinar de nuevo aquella caja de Pandora, de donde ya se habían escapado tantos males.

Se apercibió entonces por primera vez que estaba provista de un doble fondo.

Había ido ya demasiado lejos para detenerse por tardíos escrúpulos, y el cortafrio que había hecho saltar la tapa, dió fácilmente cuenta del último obstáculo que podía oponerse a su ávida curiosidad.

El doble fondo protegía un retrato: un

tica abnegación por los intereses de su hijo.

Pero cualesquiera que fuesen los motivos, y para no atenernos más que al resultado, debemos decir que Sergio Welsky tenía sin que él lo sospechase en lo más mínimo, un enemigo escondido en la sombra, decidido a perderle y aguardando pacientemente el momento de herir, a fin de hacerle con toda seguridad.

Sin embargo, los arquitectos habían ya llegado y el pretendido Pablo Artamoff, dotado de un gran sentimiento y gusto artístico, había dado en unión de ellos principio a sus trabajos. Un taller de manobras desembarazaba el terreno de los restos del antiguo castillo, para hacer plaza al nuevo edificio. El conde iba frecuentemente a observar los trabajos; la condesa le acompañaba, y casi siempre, al volver, entraban en una casita en que Sergio se había establecido, a fin de poder colocar en un libro espacio sus ya numerosos dibujos, y hacer juzgar al castellano del conjunto de sus trabajos, a los cuales se entregaba con singular ardor, dichoso con trabajar para la mujer que amaba y embellecer su morada.

—Cuando yo haya partido—pensaba Sergio—mis cuadros la hablarán de mí. Había encontrado el argumento de una vasta y magnífica composición en la historia misma de la familia Permoft, mezclada al origen de Rusia, y que se había señalado tanto en sus guerras del exterior como en las continuas y sangrientas revueltas civiles de aquella nación.

Había, pues, en Imzeff un singular laje de actividad. Era la sobreexcitación de una vida nueva que se esparcía en todos, ocupando las fuerzas vivas de cada uno, y proporcionando uno de los mayo-

res placeres de que se puede disponer en este mundo, cual es el desplegar por completo la energía personal.

Esta dicha fué de corta duración.

XIII

Una tarde, después de comer, Permoft, que había estado encerrado casi todo el día, bajó al parque para saborear en paz las delicias de su cigarro.

Los delicados nervios de la condesa no podían soportar el olor del tabaco; é Ivan no fumaba jamás cerca de ella. Tenía, por lo demás, menos escrúpulo aquella tarde en dejarla, pues quedaba acompañada por su joven amigo.

Viendo a su amo solo, Miguel se aproximó a él con el paso eblico y tortuoso de esos seres a quienes los naturalistas designan con el nombre de animales vermiformes.

Aunque directamente no había tenido que quejarse nunca de él, la condesa tenía al intendente una especie de repugnancia instintiva, suficientemente justificada a sus ojos, por la evidente intimidad de este último con el difunto conde. Su soberbio desdén por un individuo de esta especie, no le permitía disimular la aversión que le inspiraba. Sospechaba en él una criminal complacencia en las maquinaciones de su suegro; no ignoraba, al menos, que había sido un dócil instrumento, y dejándole ver su odio y su desprecio, se había creado un enemigo mortal.

Como todos los servidores, interesados por su misma posición en penetrar la vida íntima de sus amos y en conocer secretos que constituyen su fuerza, el intendente no había tardado en apercibirse de la frialdad que reinaba entre

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALÁ, 40
MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Supersal
18, CALLE DE LA MONTERA, 18
MADRID

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta.—Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia.—Tomar todos los días una cucharada.
Depósito central: Jardines, 15, bajos.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares.—Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas hacen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores
entre Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos entre
BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

PÍLDORAS

del Dr. AYER
Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la
Dipepsia, Curan el Estreñimiento,
Curan los Desarreglos del Hígado
y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una
cajita de las Píldoras Pur-
gantes del Dr. Ayer, para
poder tomar una pequeña
dosis a los primeros sínto-
mas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de
enfermedades.
Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.
PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

REGALIZ PECTORAL L. B.

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pas-
tillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho
uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las
farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en
la taja que rodea la caja.
Fábrica en Bayona: L. Le Bour

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las
enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las
Tos, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ron-
quera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro En las boticas

Ya sea la TOS catar-
ral ó de resfriado, se-
ca, nerviosa, ronca, fati-
gosa por fuerte y cróni-
ca que sea, se cura
ó se alivia siempre con
estas PASTILLAS,
siendo sus efectos tan
seguros y rápidos que
casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio
de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que
prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un
alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumado
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA
ERISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo y en toda
clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbútico y del
aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las
erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para
resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

VINO DE BUGEBAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado
por las notabilidades médicas en la Anemia, la
Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades
del Estómago, las Convalecencias.
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Enjemas las Armas BUGEBAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
FOR MAYOR: P. LEBEAULT, 10, 5, Rue Bourgois, PARIS.

Est. 1752.

Cuando Vd. necesite tomar una Píldora, tome las

PÍLDORAS BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre eficaces.
Curan Estreñimientos crónicos.

Las Píldoras Brandreth purifican la sangre, corroboran la digestión
y limpian el estómago e intestinos. Estimulan el hígado y renuevan
la bilis viciada y las secreciones corrompidas. Son un remedio
tónico que regula, depura y fortalece todo el organismo.

Estreñimientos, Vértigos, Somnolencias, Lenguas sucias,
Aliento fétido, Dolores de Cabeza, Dolores de Estómago, Indigestión,
Dipepsia, Enfermedades del Hígado, Jaquecas, Ictericas, ó cualesquiera
otras indisposiciones provenientes de condición
impura de la sangre. 40 PÍLDORAS EN CADA CAJA.
Únicos agentes en España S. URIACH & Co., BARCELONA.

Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos
tomando 3 ó 4

PERLAS DE TREMENTINA

DE CLERTAN
Preparadas por un procedimiento
Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos
cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produjese alivio, es inútil
continuar usándolas

De venta en frascos en todas las farmacias
Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE
19, rue Jacob, París

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el
más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual
constituye el manantial de la vida y de cuya impu-
reza provienen todas las enfermedades que tanto
aflijen al género humano. Las Píldoras Holloway
restituyen al estómago y á los intestinos su acción
normal, regularizan las secreciones y restablecen la
buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámi-
cas, que purifican la sangre con tanta perfección, los
nervios y músculos obtienen la debida energía, for-
tificándose enteramente el sistema vital. Las perso-
nas de constitución más delicada pueden, sin temor
alguno, aprovecharse del poder curativo de este cé-
lebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescrip-
tas en las instrucciones que acompañan cada caja.

LAVADORAS

mecánicas perfeccionadas,
grandes, prácticas, fuertes
á 70 ptas. dándose á prueba.
Utensilios de cocina, cafe-
teras, baterías de alumi-
nio. Caloríferos. Prensas y
mármits para extraer ju-
go de la carne, sistemas
modernos. Precios baratos.
Antigua casa Marín.—12,
Plaza de Ferradores, 12,
esq. á San Felipe Neri.

Bronquitis

Curación ase-
gurada de todas las afecciones
pulmonares. Todos los que pa-
decen del pecho deben tomar
las cápsulas del Dr. Fournier.
22, Plaza de la Madeleine, 22,
París.

DENTADURAS

usadas y re-
tas compr. Hortalaza 88 por

Pasta dentífrica

y verdadera
Agua de Sotol
Dentífrica aprobada por
Academia de Medicina de Pa-
ris. 17, rue de la Paix, París.

Jarabe de Giber

y jarabes de Giber
Curan los vicios de la sangre.
Productos verdaderos, fácil-
mente tolerados por el estóma-
go y los intestinos. Expíjanse las
firmas de los autores. Augustin
Maisons-Laffite, París.

los dos esposos, y para satisfacer sus
resentimientos, contaba singularmente
con esta mala inteligencia. No aguarda-
ba más que la ocasión: la casualidad se
la proporcionó.
—Señor—dijo al conde—los trabajado-
res han encontrado esta mañana entre
los escombros del establo un objeto,
cuya desaparición había sentido en ex-
tremo la señora condesa, pues lo ha re-
clamado vivamente á todos. Estaba en-
medio de las ruinas de su habitación, y
es verdaderamente un milagro que no
haya sido devorado por las llamas, pues
el secretar en que estaba colocado está
completamente reducido á cenizas. [La
señora condesa ha tenido suerte]
—¿Y qué objeto es ese?—preguntó
Ivan, procurando y tratando de adivi-
nar qué podría ser una cosa tan impa-
cientemente esperada por su mujer.
El intendente no tenía nada en las
manos, pero se le veía bajo el brazo un
paquete de regular tamaño y envuelto
en un fardo de seda.
—No pudiendo esperar ver á la señora
esta tarde, pero desoso de sacarla de su
inquietud, me he dicho que regaría al
señor conde ó al Sr. Artamoff, que ero
es amigo de la señora, que la entrega-
ran de mi parte esta preciosa cajita.
¡Say tan dichoso cuando puede agrada-
r!]
Esta frase, combinada con pérdida ha-
bilidad, tuvo el privilegio de causar en
Ivan una sorda irritación, de la que, sin
embargo, le hubiera sido difícil darse
cuenta. Su mujer no estaba acusada de
nada, y todos los días sucede que una
persona sienta vivamente un objeto per-
dido. Pero el gérmen de la sospecha ha-
bía nacido en el alma del marido, y en
ella se desarrolló con la extraña ligereza
de la semilla en una tierra bien pre-
parada.

Una punzante curiosidad se había
apoderado de él; quería saber, y por sa-
ber hubiera cometido en aquel momen-
to las más odiosas indiscreciones.
—Extraña contradicción! Sentía un
loco deseo de ahogar la palabra en la
garganta del malvado servidor, y al mis-
mo tiempo deseaba hacerle hablar más
aún. Pero éste, juzgando que la pasión
de su amo estaba suficientemente ex-
citada por el momento, sacó de la envoltu-
ra un cofrecillo de hierro cincelado,
que aún conservaba las señales de los
besos de la llama, pero que estaba com-
pletamente intacto.
El conde cogió bruscamente el cofre-
cillo, y arrojando el cigarrillo se alejó rá-
pidamente.
—No sé si dormirá bien esta noche—
murmuró Miguel;—pero, después de
todo, no es más que un mal rato que
pasa, y es preciso que se haga justicia.
El conde subió á su cuarto, se encerró
y puso el cofrecillo sobre la mesa.
—Y decir que la vida de tres perso-
nas puede ser que esté aquí dentro!—
dijo erazando lentamente los brazos so-
bre su pecho.
El cofre estaba cerrado con llave; la
llave estaba sin duda en manos de su
mujer, y él no podía pedirselá. Le sacó-
dió dos ó tres veces con violencia para
asegurarse, por la naturaleza del ruido
que hiciese, de la calidad de los objetos
que podía contener. Oyó el ruido seco
de los papeles al rozarse unos con otros.
—¡Cartas, son cartas!—murmuró con
voz baja y estridente.—¡La escriben!...
¡contestará tal vez!... ¡Una llave, Dios
mío! ¡Qué no daría yo por una llave!
Volvió tomar la caja, la examinó
atentamente, la volvió y la revolvió en
todos sentidos con febril agitación.
Un segundo examen, más escrupuloso
aún que el primero, le hizo descubrir

que el cofre había sido recientemente
abierto; una raya aún fresca alrededor
de la guarda indicaba que la cerradura
había sido forzada.
—¡Oh! ¡Miguel las ha leído antes que
yo!—dijo cerrando el puño.—¡Ya me las
pagará ese miserable!
Ivan tomó un manajo de llaves de su
secretar, bebió un vaso de agua fresca
para calmarse, y volviéndose á sentar
frente á la mesa cogió el cofre y ensayó
sucesivamente todas las llaves. Ninguna
llegó á hacer jugar la rebelde cerradu-
ra. Entonces introdujo entre la caja y
la tapa la hoja de un cuchillo; pero al
primer esfuerzo saltó en mil pedacitos.
Era, pues, un muelle tan fino y rico
como seguro.
Ivan, exasperado, rechazó la mesa, co-
gió bruscamente la caja, la elevó encima
de su cabeza, y sin piedad por su exqui-
sito trabajo, con las dos manos y con to-
das sus fuerzas, la arrojó contra el sue-
lo. Dió un crugido y saltó sobre sus án-
gulos... pero no se abrió.
Repitió la prueba.
Un pequeño San Jorge, aplastando un
dragón, perdió en la batalla la lanza, los
brazos y aun la cabeza. El dragón se
salvó por su armadura... pero la caja
permaneció íntegra.
Perloff comprendió, al fin, que de
esta manera no conseguiría más que
alarmar toda la casa y atraer la gente á
su cuarto.
Metió la caja en su secretar, guardó
su llave, y bajó al taller del carretero,
donde tomó uno de esos irresistibles in-
strumentos llamados certafrio. Introdu-
ciéndolo entonces en el intersticio en-
sanchado ya por los golpes, hizo saltar
la tapa. En el mismo instante y á conse-
cuencia del violento movimiento impre-
so al cofre, todas las cartas saltaron, eu-
brieron la mesa y se esparcieron por el

suelo. Ivan las reunió, empleando para
recojerlas la misma animación que si
se hubiera tratado de seres dotados de
voluntad y capaces de huir. Las colocó
sobre la mesa; hubiera querido leerlas
todas á un tiempo y concluir antes de
haber empezado. Abrió una á la casuali-
dad. No tenía fecha, sobre, ni dirección,
y era difícil á primera vista saber á
quién había sido destinada. Pero estaba
escrita en un tono de íntima ternura
verdaderamente poco tranquilizador.
Bien pronto el nombre, muchas veces
repetido, de Irene, quitó toda clase de
dudas del espíritu del marido. El más
ciego y menos celoso—é Ivan no pertene-
cía á ninguna de estas dos variedades
interesantes de la especie—no hubiera
podido engañarse.
Sus ojos corrieron á buscar la firma,
donde tuvo el placer de leer el nombre
de Sergio Wolsky.
—¡Dios sea loado! No es él—se dijo—
¡Pobre pintor! Oyendo á Miguel casi ha-
bía sospechado... cuando no piensa más
que en adornar mi casa; yo le retribuiré
honrosamente.
Continuó su lectura.
Las cartas de Sergio, que revelaban
una gran intimidad con aquella á quien
iban dirigidas, estaban llenas de pro-
funda ternura, de ardiente pasión y de
tal modo expresaban la seguridad de
ser correspondidas, que bastaba que una
mujer las hubiese inspirado, recibido y
guardado, para que su marido tuviese
el derecho de concebir la más justa in-
quietud.
Ivan pasó gran parte de la noche pre-
sa de la mayor angustia y devorando
aquella fatal correspondencia, cuyas
frases le ponían en verdadera tortura.
Aunque las respuestas de Irene no se
encontraban en la caja, en la sola ma-
nera con que la hablaban de amor era